
ROK XXV nr 1261 

01.10.2023 R. 
XXVI NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do arcykapłanów 
i starszych ludu: «Co myślicie? Pewien 
człowiek miał dwóch synów. Zwrócił się do 
pierwszego i rzekł: „Dziecko, idź i pracuj 
dzisiaj w winnicy”. Ten odpowiedział: „Idę, 
panie!”, lecz nie poszedł. Zwrócił się do 
drugiego i to samo powiedział. Ten odparł: 
„Nie chcę”. Później jednak opamiętał się 
i poszedł. Który z tych dwóch spełnił wolę 

ojca?» Mówią Mu: «Ten drugi». 
Wtedy Jezus rzekł do nich: «Zaprawdę, powiadam wam: Celnicy 
i nierządnice wchodzą przed wami do królestwa niebieskiego. Przyszedł 
bowiem do was Jan drogą sprawiedliwości, a wy mu nie uwierzyliście. 
Uwierzyli mu zaś celnicy i nierządnice. Wy patrzyliście na to, ale nawet 
później nie opamiętaliście się, żeby mu uwierzyć». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 21,28-32) 

Jezus mówi: „Celnicy i nierządnice wchodzą przed wami do Królestwa 
Niebieskiego”. Zastanówmy się nad tym, jakie emocje i uczucia wyzwala 
w nas ten fragment? Zazdrość i złość tak jak u Faryzeuszów i uczonych 
w Piśmie? Sądzili oni, że niesprawiedliwym jest, żeby ludzie jawnie 
grzeszący, powszechnie gorszący innych byli zbawieni szybciej niż tak 
wyuczone i przesadnie przestrzegające prawa osoby jak oni. Czy też tak 
sądzimy? Jeżeli tak to pora popatrzeć na to z innej perspektywy. To my 
jesteśmy celnikami i nierządnicami. Powinniśmy potrafić tak jak oni 
przyznać się do własnych grzechów i być ich świadomi. Tylko wtedy 
możemy zostać zbawieni dzięki temu, że opamiętamy się jak jeden z synów 
z opowiedzianej przez Jezusa przypowieści. Pierwszy syn stwarza pozór 
grzecznego, ułożonego, posłusznie spełniającego wolę ojca. Gdy przychodzi 
co do czego, nie przekłada on jednak swoich dobrych chęci na czyny. 
Zamiast tego decyduje się poddać swojemu lenistwu i pokusom szatana. 

KOMENTARZ DO EWANGELII 



Drugi z kolei sugeruje swoimi słowami, że jest niewdzięczny i nieczuły na 
potrzeby innych. W porę jednak zauważa swoje złe postępowanie 
i postanawia to zmienić, spełniając wolę ojca. Ojciec z kolei nie obrzydził się 
odpowiedzią syna. Tak samo, jak Jezus nie odsuwa się od nas z uwagi na 
nasze grzechy, lecz jest czujny i zaprasza nas, by w razie potrzeby przyjąć 
nas z otwartymi ramionami do swojego Serca.  

Rodzina z pielgrzymki śladami św. Pawła po Grecji 

KOMENTARZ DO EWANGELII [CD] 

Różaniec jest jedną z najbardziej popularnych modlitw na 
świecie. Znany jest – jeśli idzie o formę – od bardzo dawna 
w religiach Dalekiego Wschodu, w prawosławiu i oczywi-
ście w katolicyzmie. Zwyczaj odmawiania różańców sięga 
czasów przed narodzeniem Chrystusa. W 1849 r. odkryto 
wśród ruin starożytnej Niniwy w ręku niewiasty coś w ro-
dzaju różańca. Posążek pochodził z VIII, a może nawet IX 
w. przed Chrystusem.  
Pierwsi pustelnicy wyznaczali sobie do codziennego odma-

wiania po 100 i więcej Ojcze nasz czy innych pacierzy. Sozomenos i Palladiusz 
(w. V) podają, że pierwsi chrześcijanie dla łatwiejszego zapamiętania ilości wy-
znaczonych sobie pacierzy liczyli je na palcach, potem posługiwali się kamyka-
mi. Tak czynił św. Paweł Pustelnik, który na 300 kamykach liczył 300 Ojcze 
nasz. Metodę udoskonalono, posługując się sznurkami z węzłami lub sznurka-
mi z nanizanymi na nich pętelkami czy kawałkami drewna. Taki różaniec miał 
posiadać św. Pachomiusz (+ 346) i św. Benedykt z Nursji (+ 547). W grobie św. 
Gertrudy z Nivelles (+ 658) znaleziono sznurek z nawleczonymi kulkami. Byłby 
to więc najstarszy chrześcijański znaleziony różaniec. Najdawniejszy z zachowa-
nych różańców pochodzi jednak dopiero z XIII w. Znaleziono jego rzeźbę na na-
grobku Gerarda, rycerza zakonu templariuszy (+1273). Około roku 1500 poja-
wiają się różańce, na które składają się paciorki ułożone w dziesiątki. 
Modlitwą najwcześniej i najpowszechniej odmawianą była Modlitwa Pańska. 
Kiedy powstały zakony, reguła zobowiązywała kapłanów do codziennego odma-
wiania 150 psalmów. Braci zakonnych natomiast zobowiązywano do odmawia-
nia 150 Ojcze nasz.. Tak było u benedyktynów jeszcze w XI, u templariuszy – 
w XII, a nawet w XIII wieku. Od XII w. rozpowszechnił się w Kościele zwyczaj 
odmawiania Pozdrowienia Anielskiego. Składała się ona początkowo jedynie ze 
słów anioła Gabriela: „Zdrowaś, Maryjo, łaski pełna, Pan z Tobą, błogosławionaś 
Ty między niewiastami” (Łk 1, 28). Potem zaczęto dodawać słowa, wypowiedzia-
ne do Maryi przez św. Elżbietę: „I błogosławiony owoc żywota Twojego” (Łk 1,42). 
Tak było aż do wieku XII. Potem zaczęto dodawać słowa następne: „…Jezus. 
Święta Maryjo, Matko Boża, módl się za nami grzesznymi teraz i w godzinę 
śmierci naszej. Amen”. Od XV w. ta forma przyjęła się już powszechnie 
w Kościele na Zachodzie. Zatwierdził ją św. Pius V w 1566 r., a w 1568 r. wpro-
wadził ją do brewiarza.  
Różaniec w postaci wielokrotnego odmawiania Pozdrowienia Anielskiego upo-
wszechniał św. Dominik Guzman, założyciel dominikanów, dlatego nazywa się 
go ojcem różańca do Najświętszej Maryi Panny. Nie jest to jednak ścisłe. Róża-
niec bowiem w obecnej formie ustalił się dopiero w XV w. dzięki innemu domini-
kaninowi, bł. Alanusowi a la Roche (van den Clip), który żył w latach 1428-
1475. On ustalił nazwę „Psałterz Maryi”, jak też i liczbę 150 Zdrowaś, które po-
dzielił na dekady (dziesiątki), każda przeplatana Modlitwą Pańską. On też zało-
żył pierwsze bractwo różańcowe w Douai w 1470 r. W 1464 r. ukazała mu się 
Maryja. Poleciła mu propagować w swym imieniu różaniec i zakładać bractwa 

HISTORIA RÓŻAŃCA ŚWIĘTEGO W PIGUŁCE (NIECO WIĘKSZEJ) 



 
Jeżeli jesteście zainteresowani  

formacją małżeńską  
w Domowym Kościele, to zapraszamy  

do kolejnego kręgu Oazy Rodzin,  
który wkrótce rozpocznie swoje spotkania!  

Więcej informacji:  
Ks. Dawid Kijewski, tel. 514 730 518 

różańcowe. Przekazała mu również 15 obietnic dla tych, którzy będą odmawiać 
różaniec: 
1. Ktokolwiek będzie mi służył przez odmawianie różańca świętego, otrzyma 

wyjątkowe łaski. 
2. Obiecuję moją specjalną obronę i największe łaski wszystkim tym, którzy 

będą odmawiać różaniec. 
3. Różaniec stanie się bronią przeciw piekłu, zniszczy, pomniejszy grzechy, 

zwycięży heretyków. 
4. Spowoduje on, że cnoty i dobre dzieła zakwitną; otrzyma on od Boga obfite 

przebaczenie dla dusz; odciągnie serca ludu od umiłowania świata i jego 
marności; podniesie je do pożądania rzeczy wiecznych. 

5. Dusza, która poleci mi się przez odmawianie różańca, nie zginie. 

6. Ktokolwiek będzie odmawiał różaniec i odda się rozmyślaniu nad jego świę-
tymi tajemnicami, nigdy nie będzie pokonany przez niepowodzenia. Bóg nie 
będzie karał w swojej sprawiedliwości, nie zginie śmiercią niespodziewaną, 
jeżeli będzie sprawiedliwym, wytrwałym w łasce Bożej i będzie godnym życia 
wiecznego. 

7. Ktokolwiek będzie miał prawdziwe nabożeństwo do różańca – nie umrze bez 
sakramentów Kościoła. 

8. Wierni w odmawianiu różańca będą mieli w życiu i przy śmierci światło Boże 
i pełnię Jego łaski. 

9. Uwolnię z czyśćca tych, którzy mieli nabożeństwo do różańca świętego. 

10.Wierne dzieci różańca zasłużą na wysoki stopień chwały w niebie. 

11.Otrzymacie wszystko, o co prosicie przez odmawianie różańca. 

12.Wszystkich, którzy rozpowszechniają różaniec, będę wspomagała w ich po-
trzebach. 

13.Otrzymałam od mojego Boskiego Syna obietnicę, że wszyscy obrońcy różań-
ca będą mieli za wstawienników cały Dwór Niebieski w czasie życia i w go-
dzinę śmierci. 

14.Wszyscy, którzy odmawiają różaniec, są moimi synami i braćmi mojego Je-
dynego Syna Jezusa Chrystusa. 

15.Nabożeństwo do mojego różańca jest wielkim znakiem przeznaczenia do nie-
ba. 

na podstawie: parafiakucharykoscielne.pl 

HISTORIA RÓŻAŃCA ŚWIĘTEGO W PIGUŁCE (NIECO WIĘKSZEJ) CD. 1 



PO RAZ KOLEJNY ZAPRASZAMY WSZYSTKICH MĘŻCZYZN  
NA MĘSKI RÓŻANIEC 7 PAŹDZIERNIKA 2023  

Tak jak co roku rozpoczynamy o godz. 19:30 w Parafia pw. Miłosierdzia Bożego  
w Żukowie i przejdziemy do naszej parafii rozważając tajemnice różańca.  

Tradycyjnie towarzyszy nam plakat autorstwa ś.p. Sebastiana Ranachowskiego. 
Módlmy się wspólnie za siebie, za rodziny, za ojczyznę!  



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
02.10.2023 
ŚW. ANIOŁÓW 

STRÓŻÓW 

7:00 
1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 2) 
2. O boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla 
Natalii w 20 urodziny 

8:00 
1. Za + Jana Blok 
2. Za + Grzegorza Tuskowskiego (int. od zakładu 
pogrzebowego) 

18:00 
1. W intencji dzieci omadlanych przez rodziców w Róży 
rodziców za dzieci św. Anioła Stróża 
2. Za + Weronikę Głowińską 

WTOREK 
03.10.2023 

7:00 
1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 3) 
2.Za + męża i ojca Tadeusza Karcz z okazji 22 rocznicy 
śmierci 

8:00 1. Za + Jadwigę i Andrzeja Borskich 

18:00 1. Za + Józefa Kupper z okazji rocznicy śmierci 

ŚRODA 
04.10.2023 

ŚW. FRANCISZKA 
Z ASYŻU 

7:00 1. Za + Bolesławę i Franciszka Kaszuba 
2. Za + Barbarę Knoblauch (int. od zakł. pogrzebowego) 

8:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 4) 

18:00 1. Za + Gabrielę Butowską i dusze w czyśćcu cierpiące 

I CZWARTEK 
MIESIĄCA 

05.10.2023 
ŚW. S. FAUSTYNY 

KOWALSKIEJ 

7:00 
1. Za + Mirosławę Wadowską (int. od zakł. pogrzeb.) 
2. Za + Krystynę Liss (int. od zakł. pogrzeb.) 

8:00 1. Za + Rozalię i Leona Cyperskich oraz ++ z rodzin 
Cyperskich i Ropel 

18:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 5) 

I PIĄTEK MIESIACA 
06.10.2023 

7:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 6) 
2. Za + Stanisława Golnau 

8:00 1. Za + Zofię, Franciszka i Jana Zelewskich 

16:30 1. Za + Jerzego Lubockiego i rodziców Katarzynę 
i Ambrożego 

18:00 1. Za + Gertrudę Hasse w 10 roc. śmierci 

I SOBOTA MIESIĄCA 
07.10.2023 

NMP RÓŻAŃCOWEJ 

7:00 
1. Za + rodziców Annę i Władysława Stubińskich oraz 
rodzeństwo Zofię, Franciszka i Stanisława 
2. Za + Ludwika, Mariannę i Mariana Skorupskich 

8:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 7) 

15:30 1. Ślub: Adrianna i Tymoteusz 

18:00 
1. Dziękczynna w 14 rocz. powstania Parafialnego 
Zespołu Caritas z prośbą o Boże błogosławieństwo dla 
członków i darczyńców 

XXVII NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

08.10.2023 

7:00 1. W intencji wszystkich Róż modlących się za dzieci 
o Boże błog. i opiekę matki Bożej nad całymi rodzinami 

8:30 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 8) 

10:00 1. Dziękczynna w 30 rocznicę ślubu Elżbiety i Mariana 
2. Za + Jadwigę i Pawła Drewa 

11:30 1. Za + Mieczysława Kańskiego 

13:00 1. Za + z rodziny Belgrau 

18:00 1. Za = męża i ojca Alfonsa Szadach w 20 rocz. śmierci 

20:00 1. Za + Teresę Cyperską 



1. Witamy wszystkich serdecznie w naszej świątyni: zarówno parafian jak i gości.  
2. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• Październikowe nabożeństwa różańcowe codziennie o godz. 6.30 i 17.30 
prowadzone przez róże różańcowe a o godz. 20.30 w kościele dolnym zakończony 
Apelem Jasnogórskim. Zapraszamy do wspólnej modlitwy różańcowej.  

• Poniedziałek - ŚW. Aniołów Stróżów 

• Środa - św. Franciszka z Asyżu 

• Czwartek - św. Faustyny Kowalskiej, dziewicy 

• Sobota - 7 X - Najświętszej Maryi Panny Różańcowej. W tym dniu zapraszamy wszystkich mężczyzn 
na procesję różańcową ulicami Żukowa. Przemarsz z parafii Miłosierdzia Bożego do naszego kościoła 
pod hasłem: „Uzbrój się w duchową amunicję…”. Chcemy modlić się za siebie nawzajem, za rodziny 
za Ojczyznę. Jest to wydarzenie wyłącznie dla mężczyzn. Rozpoczęcie o 19.30 w górnym kościele. 

• Koronka do Bożego Miłosierdzia wraz z rozważaniem „Dzienniczka św. Siostry Faustyny” we wtorek 
o 17.30. Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środę - o 17.45. Prośby mi podziękowania 
do Matki Bożej można wypisywać i wrzucać do skrzynki w przedsionku kościoła. 

• w tym tygodniu przypadają dni eucharystyczne:    
I czwartek: godzinna adoracja Najświętszego Sakramentu po wieczornej Mszy św., którą prowadzi 
zespół Lux Mundi.   
I piątek: spowiedź od godz. 6.30 i od 15.45. Msza św. dla dzieci o godz. 16.30.   
I sobota:  z piątku na sobotę nocna adoracja Najświętszego Sakramentu w kościele św. Jana. 
Zakończenie o 6.00 rano nabożeństwem I soboty. Zapisy na nocną adorację są  telefonicznie pod nr. 
603547047. Zapraszamy do tego nocnego czuwania. Odwiedziny chorych będą w sobotę od 8.30.   

• Wspólnota Gwiazda Betlejemska zaprasza na spotkanie w sobotę w naszym kościele od godz. 16.30.  
W programie modlitwa uwielbienia, katecheza, Eucharystia oraz agapa.  

3. Spotkania grup duszpasterskich w bieżącym tygodniu: 

• LSO w poniedziałek po wieczornej Mszy Świętej na plebanii w dużym refektarzu. 

• Wspólnota Juvenes we wtorek o godz. 18:45 po wieczornej Mszy Świętej 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy. 

• Odnowa w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Świętej. 

• Oaza młodzieżowa spotyka się w czwartek o 19.00 w domu parafialnym. Spotkanie na temat: „Co 
to znaczy zaufać Bogu i jak to zrobić?”. Gościem spotkania będzie Raper Edzio.  

• Scholka dziecięca w sobotę o godzinie 9:30 w salce.  

• Oaza Dzieci Bożych - sobota godz. 11.00  
4. Młodzież klas VIII, która jest zainteresowana udziałem w przygotowaniu do sakramenty 

bierzmowania w ramach projektu o nazwie „Fundament” prosimy o kontakt z ks. proboszczem. 
Bierzmowanie będzie w przyszłoroczne wakacje 29 lipca 2024 roku. Projekt „Fundament” jest tylko 
dla osób chętnych!   

5. Za tydzień taca remontowo-inwestycyjna z przeznaczeniem na pokrycie kosztów przebudowy 
dawnego domu pogrzebowego. 

6. Polecamy prasą katolicką:  Gościa Niedzielnego, Małego Gościa oraz nasz biuletyn.  
7. W tym tygodniu pożegnaliśmy z naszej wspólnoty śp. Piotra Gołąbek, l.50 z Żukowa i Monikę 

Mroczkowską, l. 51 z Glincza. Polecajmy ich w modlitwie: Dobry Jezu a nasz Panie... 
8. Wszystkim modlącym się z nami życzymy Bożej niedzieli i  dobrego tygodnia. Szczęść Boże. 
 
 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXVI NIEDZIELA ZWYKŁA - 01.10.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


